
, 

В але 

• 

З останнім днем калеf.щарної весни 
закінчився "фестиваль-школа", орган

ізований Центром сучасного мистецт

ва "Дах''. Центр , відкритий у J 994 
poui з ініціативи Влада Троїцького, 

поставив собі завдання створити мак-
. 

симально сnриятливІ умови для жит-. . . 
ТЄДlЯЛЬНОСТІ П 1д ОДНОЮ nараСОЛЬКОЮ 

"різних форм та видів мистецтв, насам

nеред театру'' . 

" Фестиваль-школа"- то не фест~
вальдля nродюсері в, і не фестивальдля 

• • • • • 
КрИТИКІВ, ЯК ВСІ ШШІ , ЗВИЧІ-В ДЛЯ нас 

фестивал і . Він організований для 
• • • 

епткування мІжлюдьми рJзнихтвор-

чих nрофесій (акторів, режисерів, ху

дожників, кінооператорів, фотографів, 

музикантів), для взаємопронию-Іення 

різних мистецтв , а також для обміну 

досвідом між юними " школярами" і 

знаменитими "метрами". 

Важко в ідповісти, чи досягфести -
• • • • 

валь своє1 мети , 1, осюльки критики-

не "творці", а посередники між "твор

цями" і споживачами , то , може, тому 

організатори не поінформували їх де-
. . .., 

тально про всю широчІНь акщи в nро-

сторі фестивалю. Можливо, існувало 

якесь коло " посвя lІеннх''? Невідомо. 

У афішці для загалу були зазначені 

тільки щоденні покази фільмів о 

шісn-Іадцятій і виставо дев'ятнадцятій. 

В ходіфестивалю з'ясувалося , що існує 

ширша програма, що фестиваль 

n ідкреслено експериментальний, що 

маютьдесь буrи виставки фотографій , 

інсталяції , лекції , відеофільм и . В ц і й 

nрограмі теж не все було сказано про 

"де" й "коли", та особливо вразило те, 

що вистава Бориса Юхананова "Виш

невий сад" ( йдедва вечори по три го
дини) ніяк не стосується Чехова, у ній 

не зазначено художника (хоча сценог

рафія , можливо, єдина справжнятеат

ральна цінність цієї речі) , композитора 

чи композиторів і навіть акторів . Ж од-

І І 

• • • 
ного nрtзвища, кр1м nрІзвища режисе-

ра, на двох, відведенихдля інформації 
• 

про виставу сторІнках не надруковано. 

Ви думаєте, що Юхананов "відnахав" 
• 

• • • о 

ЦІ ШІСТЬ ГОДИН на CUei \1, ПІДТВерджуЮ-
ЧИ свою давню славу "mодини -театру"? 

Та ні - працювало багато людей, вклю

чаючи кіл ькоххворих на синдромДа

УІ та. 

Напевне, з боку режисера ue був 
. . 

nросто виnад nроти ствдружностІ та-

лаt ІТі в І Іа фестивал і , адже що оо на - про-
о о 0 V 

ти грона талантІв, яю єднаються в одrш 1 
особі Юхана І юва. 

ЮродивіСТh здаВІ Іа використовується 

у світовій культурідля боротьби з гор

динею. Блазень -єди11ий, хто має пра

во сказати правду королю. Юродивий 

- єдИ І ІИ й, хто має силу бути щирим із 

собою. Тобтобути черв'яком передочи

ма невідомого Вищого , задовольняти 

ся цією маленькою роллю, не бажати 
• • о о • • 

ПОВІСИТИСЯ ВІД ВЛаСІТОІ ІІІКЧеМНОСТJ , 

б ільше того, своїм екстравагантним 

способом життя і світосприйняття на

вертати людей до віри . 

БлазІІюючи, Борис Юхананов умуд-
.. . 

рився сповнитися невимовно1 гординІ 

- і в uьому його фе1юмен . Цю фсноме-
. . 

нальНІсть В І ІІ не посоромився жирно 

nідкреслити у проекті " Вишневий сад", 
. . 

коли вивІв 1 Іасцену вш природи ущер-

бних людей. "Ми тільки nридурюємо

ся , а сnравжнє- ось воно ", - ішов по

сил у глядачеви й зал. Це вам не милий 

український Левко Дурко . Така собі 
. . . . 

котяча органt чт r tсть 1 1а сuен 1 не-акторІв 
• • о о 

1 хитра умовІ-нсть акторсько t та режи-

серської роботи утворювали ори гін аль

ну конфліктт ту театральну ситуацію , але 
• - . •• о 

11 енергн ІІе вистачило ІІа шестигодин -

ний" пол іт зграї'' (термі І 1 режисера) . 

Взагалі, москвичі здивували фести

вальну публіку трудомісткістю своїх 

робіт. Нелі 11и вість uя nрочитувалася в 
• 

ус Іх проектах , але 11е можна стверджу-

вати одтюзr ІачІю , що інтенсивність по-
. . 

ШуКІВ ПрИ! rесла KOJ ІКрСТНІДОСЯП ІСННЯ . 

Причому експрссивн і сть експеримен

тальних вояжі в в процесі показів без

посередньо перед глядачами , часто 

втомлювала останніх . Режисер і голов

на дійова особа "Таємничого дива" за 

Х. Борхс~сом Олег Хайбулін в імпрові-
0 V • о 

За llІИ І ЮМУ МОНОЛОЗІ-ЗВерненНІ ДО ГЛЯ-
• • 

дачш ПІД llaC вистави , виправдовував uc 
. . . 

тим , що ВІДСутН ІСТЬ почуття МІРИ - то 

голов11а ознака "генія ". Хлопці та 

д івчата з "Майстерні Індивідуально·і 

Режисури" об і uяли у своїх виставах 
(\ о • ''І 

таємrtИ ЧІ подорожІ в nростори ІІа 

граІІі між життям і смертю. Вони ви 

ко ІІали обіuя rt ки. Вони затягувал и 
о • • о 

глядача в 1 1епролазн1 хащІ низово1 ду-
• • • о • 

ХОВІ/ 0 1 реаЛЬІІОСТІ, ВИ Пускали ЗВІрІ В 
' ' ' V оо 

ПІДСВІДОМОСТІІ1 І ІаUЬКОВували ІХ на зав-

ЖдИ спожинацьки (якою богемною 

вон а б не була) ІІ астроє ну публіку . І 

люди, які дозволяли собі в театрі х іба 

що криво посміхнутися на вдалий жзрт. 

почи11али на виставах ·· майстерІІі ... " 
дико реготати . БлукаюtІИ душею 1 Іадr І і 

• • 
цих хашш, глядач 1 розходилися по до-

• • 
мtВках 1 кожс 11 шукан виходу вгору 

іІІди відуальІrо . А може, ї~t і там було 

добре? 

Ми часто вживаємо щодотворі в ми

СТСІ.ІТва слово "глибоке", або" високе". 

Димячись у дзеркало ставка , маж

ІІа побачити пол іт пташки вдеІІь і зор і 

ВІІочі . Ця nташка або ui зорі , підкорл

ючись зако1 1ам фізики , будуть відобра-
. . . . . 

ЖаТИС51 ВНИЗу І ta ВІДстаН І ВИСОТИ, на ЯКІ И 

персбува~оть, тобтазнач Ію глибше пло

ШИІІИ дІІ а . Вони в глибині , а не на дн і . 

" Гл ибоке " в людські й свідомості по

в'язане з "високим '', між ними існує 

взаємозв'язок, система м істочків. Але 

''глибоке" незнайоме з низькнм , з 

дном, звідки існує вихід хіба шо на бе

рег. Нафестивал і можнабуло побачити 

1 rизку далеко 11е слабких творчих робіт . 



але здебільшого їх автори вели пошуки 
• • 

на рtвНІ дна. 

Занурюючидуші читачів в глибиІ-rи 

страждань, Достоєвський тим самим 

піднімає їхд о висот Духу. Але режисер 

театр-класу ІгорЛисов у шестидіало

гах роману (( Брати Карамазови)) зму

шує акторів повзати в грузькому бо

лоті , вишукуючи діаманти. Актори на

стільки переконливі в своїх пошуках, 

що глядач починає їм беззастережно 

довіряти. Вони разом nоринають у 

мутні води жорстокостей світобудови і 

раптом вистава закінчується . Остання 

тихенька фраза про Христа- то тільки 
~ . . 

натяк на можливии шлях спасtння , 1 
. . . 

вона за силою подач І зовсІм юяка nо-

рjвняно з емоційними монологами Не-
" . . 

чистого , що заимають n Іввистави 1, та-

лановито виконані, викликаrотьзахоп

лення. (Шкода тільки , щозnрограмки 

не зовсім зрозуміло , хто ж виконував 

що роль). 

Важкимд11я сприйняття вийшов цей 

фестиваль. Це не хвилювало б, якби 
учасники були відвертими бездарами . 

Алелюди обдарован і мають нести якусь 
• 4 • •у 

вшповшальюстьза сши талант, за вплив 

засобами мистеuтва на свідомість інших. 

Андрій Мертвий, автор некрофільму 

«Мочебуйці-труполови )) говорить , що 

він показує "трагедію людей, не гото-
. " вих до спшкування з померлими . 

Людство протягомтисячоліть вироби
ло різні форми спілкування з nокійни-

. . . . . . . . . 
КаМИ, у КОЖНОІ нац11 ВОНИ CBOl J ТІЛЬКИ 

. . ~ 

ПОСТСОВІЦЬКИМ неВІГЛаСаМ МОЖе ПрИИ -

ТИ в голову nрозаїзм, що Смерть- це всьо

го-навсьоготілесна птиль, а тим більше

що з цимтреба вчитися коr-ггаюувати . 

Склалося враження , що нафестиваль 

тенденційнобули відібрані роботи, які 
. . . ~ . 

страждають на нашну нtпл tстичну не-

повагу і до життя , і до смерті . Якась 

"дитяча хвороба лівизни)). МожJ ra за
перечити, що "стьоб" в постмодерн і-

. 
стському мистецтвІ - основна nринада. 

Але- не важко придумати які завгод

но сленгові синоніми до слова "гра ", 

та нетреба забувати , що то небезnечна 
• • 

сила, яка в театрІ життя може виЛІn-

лювати нов і зв'язки , rюву гармон і ю, а 

може руй r rувати . Гра- матеріал режи 

серської та акторської проф~с і й , але з 

таким матеріалом треба бути обереж

ними . Кол и хтось володіє ним, з' я в

ляється легкість, прекрасr ra в будь-які й 
. . 

nращ, але ця легюсть вмить може nе-

ретворитись на поверховість. (Якщо не 

станеться чогось гіршого). 

..., 
Юрій Яценко у виставі "Стільці" за Е.Ионеско. Театр Д.Ц.Т.Д., Москва. 

Поваги до своєї роботи у "школярів" 

не відчувалося . Та- "чим би дитя не 

тішилось", аби не стріл ял о. Аби не те-
·v 

атр ВОЄННИХДІИ . 

... Напевне, не існує більш реалістич

r ·того відображення світу, ніжтвори аб

сурдистів. Маються на увазі сам і тек

сти , а не їх інтерпретації . Втім , мені 

пощастило побачити дві вистави , які 

живуrь поза контекстомтеоретичного 

і практичного мотлоху, що затіняє аб

сурдистську драму. Першу- "Чекаю

чи на Годо" С.Беккета в Експеримен
тальному театрі Києво-Могилянської 

V 

Академії , другу - "Стільці " Б. Ионес-

ко на цьому фестивалі . Поставив п'єсу 

театр Д. Ц.Т.Д. (Двоїна Це Театр Двох). 

Режисери і актори - Юрко Яценко та 
Ларіса Паріс. 

Чомусь звикли вважати , що драма 

абсурду- антитеза класицистичнійдра-
••• • • • • у • 

матургн , реал іЗМОВІ , еп tЧНІИ систем І 

Брехта , nсихалогічній драмі й т. ін . 

Ніщо не відображає життятак реалі

стичноточно, як анекдот, але при цьо

му він - "джерело чистого і абсолютно 

nрироднього абсурду", як вважає Ян 

Гроссман. З ним важко не погодитися . 

Але, хто не відчуває абсурдності жит

тя , той 1 re бачить анеКдоту в комедіях 

А. Чехова, вони йому здаються 1:-Іудни

ми. Чехов - поет , співець абсурду, що 

аж ніяк не заважає йому бути тонким 

психологом і педаІ·rrичним аждо міщан

ства реал істом. Юрко ЯценкотаЛаріса 

Паріс відкрили в абсурдистській драмі 

"чехівську атмосферу", логіку не ма-

тематичну, а житrєву. Приміром, жінки 

часто не чують одна одну, кожна без

nерестанку говорить про те, що хвилює . -. . . . 
саме н, а шсля юлькагодинного спmку-

• 
вання вони розходяться цІЛком задо-

волені. Чому в "реалістичних" п'єсах 

вони уважно слухають? В житті люди 

постійно не чують інших, не чують одна 
• •• • • • 

одну нацн 1 держави , н tхто нІкого не 

слухає в парламентах. Діалоги в нашо

му парламенті - чисто абсурдистський 
текст. Та це не так страшно, як здаєгь

ся, бо головне міжл1одьми в світі- дав

но вже не фрази. 

Ларіса Паріс виспівує слова, смаку

ючи кожне, як ковтокдоброго старого 

вина. Росіянка, вонадемонструє красу 
• • •• 

украtнськоt мови, але це якось мимов-

ільно, ненав'язливо. Її героїня Семірамі 
повторює ті самі фрази все жипя кож-.. 
ного дня , але вони не прищаються , як 

хліб , бо все в їі устах - слова кохання. 

Мільйони пар на земній кулі говорять 
. . " . . 

одночасно рІзними мовами однt и11 самt 

банальні речі , nотрапляють у ті самі 

((складні ситуації" - і це повторюється 

віками . Навjщо? Щоб люди, врешті

решт, навчилися бути щасливими . 
~ 

''Стільці" Ионеско в театрі "Двоїна" -
• 

це розповщь nро те, якодна пара вчи-

лася , проходячи через сір і будн і одна-
• • • • 

кових вранtшн tх, денних, вечірн tх 

сі мейних ритуал ів , бути абсолютно 

щирою , проживати в кожній миті nо

ВІ-юту вічності. Вони таки Зрозуміли , 

як це робиться, і Він-Яценко передав 

людствусвоє « послання" . Це послан

ня було не в словах, всі вербальні по-

І 



• 

слання відомі . В nаузах між словами 
• • • 

penлU<, в nаузах МІЖ реплІками, в пау-
• • • 

зах м1ж монологами - tз тишt , з по-

рожнечі народжувалися раnтом чудесні 

квіти . Вони з' являлися десь збоку, як 

на картинах китайських живоnисців, 

де біла вічність довкола зображення 

важливіша за сам матонок Що ж це за 

квіти? Це нова реальttість взаєморозу
міння , енергетичного взаємообміну. 

''На свіrі існує єдина розкіш - це розкіш 

mодськоrо сnілкування",- сказав ав

тор нм аленького nринца" і це макси

мум, що можуть повідомити слова. Та в 

серцізалишаЄТhСЯрсщjСТh, яка щедовгоб'є 
• • 

крильми mслязаюнчення вистави. 

" Стільці" театру "Двоїна" - це не 
пошук заради пошуку, це довершений 

театральний продуІсr і це nершаластів

ка справді нової театральної форми, а 

не інфантильні забави в руйнівників 
. .... . 

старих юно- чи театральних прииомm, 

підходів до теми, ідеологем . Експлуа

таціядавно знайденої мистецької фор

ми вироджується або в стилізацію, яку 

потобляютьстарі консервативні '' мет

ри", або в пародію, якою захоnлюють

сямолоді "револ1оціонери ". Такі речі , 

крім розважального ефекту, нічого в 

собі не містять. Яскравим прикладом 
• 

можуть слуrувати продемонстрованІ 

· на цьому фестивал і фільми Братів 

Алейнікових "Трактори '' і "Трак

тори ІГ'. 

Щось дійсно нове не з'являється 

раnтово. Десь з надрдавніх вперти,хnо

шуків Анатолія Ч с р кова , якого 

Ю.Яценко вважає своїм Учителем, в 
•• • 

украш.ськомутеатральному процес1 на-
. . . ...... . 

зр1ває щось u-пригуюче, довп сериозн І 

пошуки nочинаютьдавати плоди . 

Звичайно, крім "Стільців", були на 

фестивалі цікаві роботи , але вони не 

виходили за межі "дна", про що гово

рилося вище, або за межі усталеної те

атральної традиції (nри всьому розмаrтrі 

режисерських та акторських знахідок). 

Сюди можна віднести такі вистави як 

"Дрібний біс" за Федором Сологубом 

Театру драми і комедії (Ю.Одинокий) 

та "Струмінь кров і " Антонена Арто в 

інтерпретації Володимира Єпіфанцева. 

Театр жорстокості , звичайно, не має 
• • 

НіЧОГО СПІЛЬНОГО З nрЯМИМ наСИЛЬ-

СТВОМ, але він передбачає в своїй есте-
. ..., . .. - -

тичн1и системІ емоцtино-шоковии 

вплив на глядача , щоб вибити його з і 

звичних світоглядних позицій . Цього 

якраз не відбулося під час вистави 

В. Єпіфанцева. Ця робота є прикладом 

стил ізаторства. При всій rрамот11ості, 

точності подачі , багатстві культурн их 
• • 

КОІlТекстш а, скорІше, завдяки цьому, 

вистава 1 rc виконала свого приз І J ачеІ І 

І ІЯ як слемсr1ту "театру жорстокості ". 

Вона не дратувала глядача, вона 1 1 е 
звіль~шла його від владидискурсивно

го і логічного мислення . В процесі ви

стави з'являлися непередбачені теат

ральні ефекти- глядач бачив у вистав і 

пародію на амсрикю rські фільми жах ів, 
• • 

насмІшку над страхптями реального 
.. у • .. 

життя 1, що наидивн Іше, парод І ю на 

дитячі казо\rки (з їх архетипами добра і 

зла) nо телебаченню. Вистава продуку

вала приємний настрій . Подобалося 

саме те, що цей "театр жорстокості " не 

всерйоз. Хотілося сміятися над геть го-
. . 

ли ми актрисам~:' , що замtсть сандал І в 

прив'язали до ніг стільці , і важко перс

стуnали з 1 rorи на ногу на цих "плат

формах", ще більше хотілося сміятися, . .... 
коли вони натуралІстично заи:малися 

• • • 

сексом , 1 вже зоnсLм ставало см Ішно, 
• • 

коли з пщвtшсних над головами цело-

фанових кульків на гол і тіла лився 

«струмінь крові". 

Після (або під час) повсні європейсь

кої, а особливо америка І rської 1 tизькоп

робної мистецької nродукuїі шокуват11 
. 

когось ттесtІими оголеннями , важю1 -

ми шумами а тим більше червоною фар

бою на шкірі , важко. Хочеться віритІІ , 

що автори вистави робили пародію 1 ta 
"жорстокість" принципово свідомо. 

В ритуал ь1 ІИХ ліснях-заклиню ІІІЯ Х 
• 

ГОЛОВ ІЮГО героя ІІМ ЛЛаСТИЛН-ІОВИМІ1 

фігурками відчувалася насмішка нм 

" чорними " а заодІІ о і над "б ілим 11 " 

магами , які невідомо звідки з'явилися 

в такій кількості в теnерішньому урба

нізованому світі . Гумор надав виставі 

м 'якості культурного видовища, "єди

ним недол іком якого була відсутність 

талїі у дівчи ни " (відгук одного з гля

дач ів) . 

Так само не жахливим порівняно з 

Юхаrtановим і юхаrrановuями , Юфітом 

і ЮфЇТОВЦЯМИ В Іr ЯВИВСЯ КИЇВСЬК І fЇІ 

"Дрібний біс". Володимир Горянський 

зумів nодати Передонова не тільки 

страшним і смішним, він зробнв його 

симnатичним, гідним сnівчуття і в цьо-
• 

му вщчувалася якась акторська шлн-
• • 

хепrrсть, акторська всликодушІІІСТІ> . 

ПерсдоІІов у ромаІ Іі викликає сміх і 

відразу, Передонов Горянського- сміх 

і nечаль. Актор дарує псрсоr rажеві свою 
. .... . 

душев r ІУ красу, в ши щедроСТІ талаr rту є 

щось заворожуючс. 

• 

11 

• 

•• 

У червні в Галереї мистецтв 

Національного університету 

"Києво-Могилянська Академія" 

демонструвалася виставка 

робіт мюнхенського 

фотографа Гюнтера Файля 

Виставка організована 

КИЇВСЬКИМ МІСЬКИМ 

благодійним фондом 

Параджанова спільно 

з Культурно-мистецьким 

центром НаУКМА і галереєю 

c• Foto Nostra". Київ , Мюнхен 

і Венеція - міста-побратими 

і символічно , що фотограф з 

Мюнхена виставив роботи у 
Києві , присвячені Венеції, 
... 
11 знаменитому карнавалу . 

Виставка мала назву "ВеІІа 

Venesia" . 

-


